

*Дружеское Слово матери*

# ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

30 НОЯБРЯ № 48. 1863 ГОДА.

---

СОДЕРЖАНІЕ. Утвержденіе члена Консисторіи. Указъ Сената о размѣрѣ погостовъ при городскихъ церквахъ. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. Сгорѣніе церкви.

---

## РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ.

*Утвержденіе члена Консисторіи.*

Указомъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода отъ 25 сентября сего года, согласно съ представленіемъ Его Высочайшаго Императорскаго Величества, Парена Архіепископа Иркутскаго, временноприсутствующій въ Иркутской Духовной Консисторіи, *Протоіерей Георгій Діаконовъ*, утвержденъ членомъ сей Консисторіи.

---

Государь Императоръ, согл: по мнѣнію государственнаго совѣта, о размѣрѣ погостовъ пр. городскихъ церквахъ, въ 4-й день іюля с. г., Высочайше сизволилъ, въ дополнение подлежащихъ статей уст. строят. св. зак. т. XII (изд. 1857 г.) постановить: 1) При возведеніи церквей въ городахъ, слѣдуетъ наблюдать, чтобы онѣ находились отъ сосѣдней межи въ разстояніи двадцати, или въ случаѣ затрудненія отвести это пространство, — по крайней мѣрѣ, десяти сажень. 2) Правило это не распространяется на дома, устраиваемые на церков-

номъ погостъ для священно-церковно служителей и на другія церковныя постройки, кои, по ближайшему соображенію духовнаго и строительнаго начальствъ, могутъ быть дозволяемы и ближе означеннаго разстоянія отъ церквей, и 3) Относительно существующихъ въ городахъ церквей, имѣющихъ тѣсныя погосты, слѣдуетъ наблюдать, чтобы никакія мірскія постройки не были вновь возводимы ближе пяти саженъ къ зданію церкви. Въ семь случаевъ принадлежащее сосѣднимъ владѣльцамъ мѣсто, или часть онаго, если они не согласятся уступить его духовному вѣдомству безвозмездно, отбирается отъ нихъ на основаніи общихъ правилъ о вознагражденіи за имуществва, отходящія изъ частнаго владѣнія по распоряженію правительства ( св. зак. т. X ч. 1, зак. гр. ст. 575—591). О такомъ Высочайше утвержденномъ дополненіи подлежащихъ статей уст. строит., для свѣдѣнія и должнаго, въ чемъ до кого касаться будетъ, исполненія, симъ публикуется

(Ирк. Губ. Вѣд. № 46.)

## **РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕНАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.**

*Перечисленіе церквей изъ одного благочинія въ другое.*

— Согласно представленію Исправл. д. Благочиннаго священника Стефана Попова, (Иркч. Вѣд.) церкви *Кутомарская Екатеринбургская*, и *походная* на золотомъ промыслѣ Великаго Князя Цесаревича *Александровская*, по опредѣленію Енархіальнаго Начальства, 5 ноября состоявшемуся, перечисляются изъ благочинія священника Попова въ благочиніе священника Дмитрія Львова, на томъ основаніи, что первая изъ перечисляемыхъ церквей въ 35, а послѣдняя въ 50 верстахъ отъ Благочиннаго Львова, тогда какъ по прежнему раздѣлу онѣ отстояли отъ своего благочинія каждая во 400 верстахъ.

*Рукоположеніе.*

— 10 Ноября въ Крестовой церкви Преосвященнѣишимъ

Пароеніємъ, Архієпископомъ Иркутскимъ, рукоположенъ во діакона пѣвчий архіерейскаго хора Иванъ Васильевъ Ефимовъ на протодіаконскую вакансію къ Каѳедральному Богоявленскому Собору.

*Принятіе на службу въ Консисторію.*

— Канцелярскій служитель изъ дворянъ Александръ Федоровъ Фуринъ, согласно его прошенію, по опредѣленію Иркутскаго Епархіальнаго Начальства, состоявшемуся 9 ноября, принять на службу въ Иркутскую Духовную Консисторію.

*Опредѣленіе на мѣсто.*

— Прибывшій изъ Тверской Епархіи священникъ Николай Томилинь 12 ноября опредѣленъ на священническую вакансію въ г. Читу къ Архангельской церкви.

*Призрніе въ Монастырь.*

Сынъ діакона Герасима Корнакова Иванъ Корнаковъ, согласно его желанію, по резолюціи Его Высокопреосвященства, Преосвященнѣйшаго Пароенія Архієпископа Иркутскаго, съ 7 ноября опредѣленъ въ посольской монастырь для обученія причетническимъ предметамъ въ распоряженіе Преосвященнаго Веніамина.

*Учрежденіе опеки.*

По опредѣленію Иркутскаго Епархіальнаго Начальства, 11 ноября состоявшемуся, надъ имѣніемъ и надъ двухлѣтнимъ сыномъ умершаго діакона Николая Гагарина утверждены опекунами діаконъ Входеоіерусалимской церкви Стефанъ Владыкинъ и жена умершаго Анна Дмитріева.

*Исправительныя мѣры.*

По резолюціи Его Высокопреосвященства, данной на протоколь Иркутской Консисторіи 13 ноября, состоявшей при

Козьминской церкви на причетнической должности, запрещенный священник *Александр Протопоповъ*, по несправимости поведенія, сопряженной съ опущеніями по должности, удалется отъ оной, и оставляется подъ строжайшимъ надзоромъ Благочиннаго съ тѣмъ, чтобъ объ образѣ жизни его и поведеніи было доносимо Его Высокопреосвященству ежемѣсячно.

По резолюціи Его Высокопреосвященства, 14 октября на донесеніе благочиннаго данной, состоящій на дяческой должности при Бѣльской Срѣтенской церкви запрещенный диаконъ *Михаилъ Добромысловъ*, въ свѣдѣствіе несправимости поведенія удалется отъ должности.

### СГОРѢНІЕ ЦЕРКВИ.

— На 2 число ноября, на самомъ разсвѣтѣ, сгорѣла Претская, Николаевская (деревянная) церковь отъ неизвѣстной причины. По изслѣдованію Благочиннаго, огонь показался начально на колокольнѣ, и отсюда распространившись на церковную крышу, за малолюдствомъ жителей, проживающихъ при церкви, и за неимѣніемъ пожарныхъ инструментовъ, проникъ и во внутренность храма и истребилъ его. Впрочемъ все церковное имущество спасено, кромѣ двухъ не большихъ, расплавленныхъ колоколовъ.

### *Къ исполненію по Епархіи.*

Въ свѣдѣствіе предписанія канцеляріи Оберъ-Прокурора Св. Синода и постановленія Иркутской Духовной Консисторіи <sup>15/16</sup> сего ноября, поставляется въ обязанность, чтобы впредь Благочинные и Настоятели Монастырей, къ доставляемому ежегодно г. Секретарю свѣдѣніямъ для отчета г. Синодальному Оберъ-Прокурору, прибавляли еще свѣдѣнія: сколько при церквяхъ и монастыряхъ состоитъ больницъ и богадѣленъ, сколько въ нихъ призрѣвалось и на чьемъ иждивеніи.

---

30 НОЯБРЯ



1863 ГОДА.

## ПРИБАВЛЕНІЯ КЪ И. Е. В. № 48

---

СОДЕРЖАНІЕ. Соляная варница. Историческія свѣдѣнія о иконописаніи въ Сибири. Напоминаніе. Посѣщеніе Шивинской церкви Епископомъ Веніаминомъ. Благодарность. Опечатки.

---

### УПРАВЛЕНІЕ СВЯТИТЕЛЯ ИННОКЕНТІЯ

(1728 годѣ)

#### **СОЛЯНАЯ ВАРНИЦА.**

Въ Декабрѣ 1727 года вышелъ Манифестъ Петра II о вольной продажѣ соли, и о изъятіи сей статьи изъ казеннаго управленія, съ приложеніемъ солянаго Устава, которымъ какъ торговымъ сословіямъ, такъ и монастырямъ предоставлялось право, коль скоро вся казенная соль имѣющаяся въ настоящее время въ заготовкѣ будетъ распродана, вываривать самимъ и продавать въ городѣ Иркутскѣ, по 11 к. съ деньгою за пудъ, на соляныхъ заводахъ по 8 копѣекъ съ деньгою, а въ другихъ городахъ и дистриктахъ продавать по такой цѣнѣ, по какой она обойдется въ вываркѣ и въ подрядѣ и въ провозѣ, прилагая къ сему по 3 копѣйки пошлинныхъ денегъ на каждый пудъ. Въ

Иркутскѣ распоряженіе объ этомъ получено 27 Іюня 1728 года, опубликовано съ барабаннымъ боемъ, и тогда же Воевода Измайловъ обвѣстилъ объ этомъ Преосвященнаго Иннокентія. Преосвященный, не входившій во внутреннія хозяйственныя распоряженія вознесенской Обители, продолжавшей управляться Игуменомъ Пахоміемъ, потребовалъ отъ монастырскаго братства, а также и отъ прочихъ монастырей Носольскаго, Селенгинскаго и Успенскаго съѣднія о прежде бывшихъ во владѣніи ихъ соляныхъ варницахъ, о причинахъ и времени выхода таковыхъ изъ монастырскаго вѣдѣнія, и о томъ, желаютъ или не желаютъ они нынѣ имѣть свои соляные заводы? Вознесенскій Игуменъ Пахомій, на основаніи справокъ изъ дѣлъ монастырскихъ, отъ 10 Августа донесъ Владыкѣ, что за симъ монастыремъ въ усольѣ ниже Иркутска по Ангарѣ рѣкѣ на маломъ острову была соляная варница, заведенная вновь по челобитью Игумена Макарія на монастырское иждивеніе въ 1704 году, на владѣніе которою въ слѣдующемъ году при бывшемъ Иркутскомъ Воеводѣ Юрѣѣ Федоровичѣ Шишкинѣ была прислана Московская грамота. Оброку въ казну платили съ той варницы по 2 рубля на годъ; а сколько вываривалось соли, о томъ справиться не по чему. Но соли тогда помянутому Игумену Макарію продавать не позволялось, а продавали соль изъ казны Государевой по 5 алтынъ по 2 деньги (16 к.). Съ выварочной соли отдавался въ казну пятой пудъ, а за остальную казна платила (въ монастырь) деньги по означенной цѣнѣ, да про монастырской обиходъ брали соли съ довольствомъ. А взята въ казну помянутая варница съ новымъ цереномъ и съ земляными урочищами по присланному указу отъ князя Матвѣя Гагарина 1706 году невѣдомо за какой случай, и выдано изъ казны денегъ за оной соляной промыселъ въ монастырь 260 рублей. И нынѣ онъ Игуменъ Пахомій съ братією вышепомянутой монастырскаго соляной промыселъ въ возвратъ съ принадлежащими готовыми къ тому припасы и строеніемъ по самой настоящей истинной оцѣнкѣ взять желаютъ со все-

ми урочищами, которыми по вышеозначенной Московской грамотѣ владѣли, и соль варить и продавать по вновь вышедшему уставу желаютъ же, и при продажѣ съ выварочной соли въ казну положенныя по уставу пошлины, а оброкъ по два рубли по прежней грамотѣ, платить будутъ.

На какихъ теперь условіяхъ отдано было усолье монастырю Вознесенскому, изъ дѣлъ не видно. Но отдано. Въ послѣднихъ числахъ Сейтября, Монахъ Михей, съ благословенія Святителя, принималъ отъ Коммисара Звѣрева варницу, и церень, всякіе желѣзные и деревянные и прочіе потребные заводы и хормное строеніе. Только у пріемщика со сдатчикомъ вышла размолвка относительно заготовленныхъ на заводъ дровъ. Иркутская Провинціальная Канцелярія предписала Звѣреву сдать ихъ, сколько есть на лицѣ, по своей сказкѣ, а довѣренный монастырскій требовалъ выкладки ихъ въ сажени. Однакожъ дѣло рѣшилось миромъ. Въ актѣ отмѣчено: оныя Вознесенскаго монастыря монахи помирились со Звѣревымъ, и дрова припjali на выкладку. Посольскій, Троицкій Селенгинскій и Успенскій Нерчинскій Монастыри соляныхъ угодій не имѣли. Послѣдній, по поводу этому объяснилъ только то, что солью для монастырскаго продовольствія пользовался онъ самосадкою, за которую въ прошедшихъ годахъ посылали на монастырскихъ лошадахъ на одно озеро въ Нерчинскомъ дистриктѣ въ степи, но нынѣ, де, возить ту соль запрещено,—и просилъ исходатайствовать указъ, чтобъ Успенскому монастырю позволено было брать съ упомянутаго озера про свой обиходъ соль по цѣнѣ, назначенной печатнымъ уставомъ.

Грамота, на которую ссылался Пгумень Пахомій, очень велика и потому неудобна къ помѣщенію на страницахъ Епархіальныхъ Вѣдомостей. Но она содержитъ исторію соляныхъ варницъ близъ Иркутска,—потому изложимъ ее хотя въ сокращеніи, какъ мѣстный историческій документъ. Иркутскій

казачій пятидесятникъ Онисимъ Михалевъ съ братомъ Гавриломъ первые открыли въ Иркутскомъ уѣздѣ внизъ по Ангарѣ рѣкѣ на двухъ островахъ соляныя прожилыны, а на третьемъ противъ тѣхъ же острововъ на правой сторонѣ иhalbво на матерыхъ берегахъ мѣста удобныя для хлѣбной пашни, и также сѣнные покосы и дровяные лѣса. По просьбѣ Михалевыхъ имъ дана была изъ Енисейска при стольникѣ и воеводѣ, что послѣ былъ думнымъ дворяниномъ, Кириллѣ Аристарховичѣ Яковлевѣ отводная на владѣніе тѣми мѣстами грамота, начинающая отъ Иркутскаго Острога внизъ по Ангарѣ за рѣчку Тельму, ниже соляныхъ острововъ до Еловаго ручья. По силѣ грамоты, Онисимъ съ племянниками своими, дѣтьми Гавриила, съ Иваномъ да Матвѣемъ да Филатомъ, построили въ тѣхъ мѣстахъ соляную варницу, и изъ вывариваемой соли пятой пудъ платили ежегодно въ Государеву казну, а изъ казны эта соль выдавалась служивымъ людямъ въ счетъ жалованья.

Но когда дѣла Михалевыхъ здѣсь разрослись, и кромѣ выварки соли, они въ своихъ урочищахъ начали распахивать пашни, разчистили сѣнокосные мѣста, и занялись рубкою дровъ, то пригласили въ половину, для заведенія новыхъ варницъ, Иркутскихъ посадскихъ людей Семена кузнеца да Аванася Куроптю. И вмѣсто одной, на двухъ островахъ большомъ и маломъ выстроились двѣ варницы, — впрочемъ послѣдняя скоро сгорѣла и не возобновлялась; на Сосновомъ островѣ они рубили на соляное вареніе дрова, а изъ увала близъ Олонской деревни брали камень подъ черены. Но въ 1684 году Енисейскій посадскій человѣкъ Иванъ Ушаковъ у означенныхъ владѣльцовъ усолье со всеми заведеніями, съ пахотными землями, съ сѣнными покосами и съ темными лѣсами, скупилъ за 350 рублей, и на сіе владѣніе дана новая отводная тому Енисейскому гостю Ивану Ушакову съ братомъ его Алексѣемъ, которые сверхъ сего владѣли еще двумя мельницами и иными пашенными и непашенными землями и всякими угодыями по



особымъ Иркутскимъ отводнымъ грамотамъ. Въ 1701 году Ушаковъ и соляныя варницы и всё свои угодья передалъ въ безотчетное распоряженіе прикацику своему Игнатію Юренскому. Въ 1703 году Игнатій умеръ, и во владѣніе вступилъ братъ его Матвѣй Юренскій. Въ такомъ положеніи находилось дѣло о соляныхъ варницахъ, когда Игуменъ Вознесенскаго Монастыря Макарій 15 Февраля 1704 года билъ челомъ въ Иркутской приказной избѣ стольнику и воеводѣ Юрью Оedorовичу Шишкину, да подъячему съ приписью Ивану Ипатьеву, и въ челобитвѣ писалъ: въ прошлыхъ де годѣхъ, по указу Великаго Государя, построены у насъ въ Иркутску за Ангарою рѣкою Вознесенской монастырь, а въ томъ монастырѣ построили мы двѣ церкви теплую и холодную; и къ тому монастырю по Его великаго Государя указомъ и грамотѣ даны намъ пашенныя земли, и на тѣхъ данныхъ пашенныхъ земляхъ поселили мы себѣ пашенныхъ крестьянъ ради монастырской хлѣбной нищи, потому что мы Игуменъ Макарій съ братією, Его великаго Государя денежною ругою, какъ и монастырь нашъ зачался, не пожалованы; а тѣхъ де крестьянъ мы Игуменъ съ братією призывали изъ гулящихъ людей волею, давали имъ денежную большую подмогу, а иныхъ де крестьянъ и покупали, должаяся у проѣзжихъ людей и у градскихъ жителей, и тѣхъ де крестьянъ мы поселили съ великою нуждою, чтобъ тѣ наши крестьяне на нашъ монастырской обиходъ хлѣбъ нахали; и тѣ де наши пашенные крестьяне на нашъ монастырской обиходъ за малолѣдствомъ напахать не могутъ, и для того малолѣдства пашенныхъ крестьянъ мы Игуменъ Макарій съ братією по вся годы наймуютъ годовыхъ работниковъ для той пашенной работы къ тѣмъ своимъ крестьяномъ въ прибавку, и отъ того де мы Игуменъ съ братією одолжали, и прежнихъ кабальныхъ многихъ долговъ за тою своею многою скудостію не окупили; а которыхъ крестьянъ мы Игуменъ съ братією должали, въ томъ своемъ монастырѣ поселили на наши, и съ тѣхъ нашихъ крестьянъ по Его великаго Государя указу въ Его великаго Государя

казну берутъ поворотные деньги, и выные поборы, и подводы многие по вся годы гоняють, а соль де на монастырскую потребу и трудникомъ и работникомъ покупаемъ дорогою цѣною пудъ по 5 алтынъ по 2 деньги, а той де соли выходитъ у насъ Игумена Макарія на всякую нашу монастырскую потребу въ годъ немалое число. А есть де ниже Иркутска города на Ангарѣ рѣкѣ острова, малой островокъ внизъ же по Ангарѣ рѣкѣ на лѣвой рѣкѣ выше усолья Иркутскаго жителя Матвѣя Юренскаго, и на тѣхъ де островахъ соляные покосы.... и вышеномянутой малый островокъ со 190 году и до днесь лежитъ впусѣ. И чтобъ великій Государь насъ Игумена Макарія съ братією пожаловалъ, велѣлъ намъ въ тѣхъ урочищахъ соляной малой островокъ дать, и на томъ маломъ островку построить намъ для монастырской всякой нашей потребности соляную варницу, потому что де на томъ маломъ островку у него Матвѣя строенія и пашни и сѣнныхъ покосовъ и лѣсу нѣтъ; да намъ къ тому же бы малому острову дать по той же Ангарѣ рѣкѣ луговъ подъ сѣнные покосы, а лѣсу на соляное вареніе, и подъ дворъ и подъ скотинной выпускъ земли вновалъ съ нимъ Матвѣемъ Юренскимъ сверхъ его владѣнія. И съ того острова и съ сѣнныхъ покосовъ и лѣсовъ и съ варницы солянаго варенья будемъ мы платить въ Его великаго Государя въ казну по два рубли на годъ безъ доимки, а съ солянаго промыслу солью пять пудъ, изъ того де Его великаго Государя казнѣ будетъ прибыль немалая,—и далъ бы намъ впрелъ для владѣнія данную за Его великаго Государя Иркутскую печатью.

Въ подкрѣпленіе просьбы Игумена Макарія, тому же стольнику и воеводѣ Шишкину били челомъ въ приказной избѣ служилые люди сынъ—болрескій Иванъ Перфильевъ съ товарищи, и просили, чтобъ просьбу Игумена уважить, потому что изъ прежней пятинной соли на жалованье имъ недостаетъ, и они прикупають дорогою цѣною: а когда монастырь будетъ вываривать соль на маломъ острову, въ прибавокъ къ преж-

ней, тогда и въ жалованьѣ имъ служилымъ остановки не будетъ, и соль въ продажѣ будетъ дешевле.

Воевода Шишкинъ немедленно послалъ сынѣ—боярскаго Василья Коротова съ товарищи измѣрять при понятыхъ отъ Олонскаго и Пидинскаго селеній малой островокъ, и дознать, не принадлежитъ ли онъ кому нибудь, и не вываривалъ ли на немъ соли кто нибудь ранѣе? Посланные, исполнивъ порученіе, донесли Воеводѣ о пространствѣ въ длину и ширину острова, и о томъ, что хотя и найдены на немъ два струба по четыре бревна, да третій около солянаго ключа сгнившіе, поставленные, по показанію нѣкоторыхъ, Иваномъ Ушаковымъ, только выварки соли на этомъ островку никогда не бывало. И особенную въ этомъ случаѣ силу имѣло показаніе 85 лѣтняго бурята Хонхоторскаго рода Хенкуя Колочіева. Воевода Шишкинъ съ товарищи, принявъ во вниманіе, что просимый Игуменомъ Макаріемъ островокъ лежитъ втунѣ, что солянаго жалованья служилымъ людямъ надобно въ дачу въ годъ 1400 пудовъ, а съ вывариваемой Матвѣемъ Юринскимъ соли пятая часть даетъ казнѣ только по 352 пуда на годъ, и что въ настоящее время всей соли въ казенныхъ анбарахъ и на жалованье служилымъ и въ продажѣ частнымъ лицамъ имѣется только 735 пудовъ *соль гривенокъ* (гривенка =  $\frac{1}{2}$  ф.) положили: просимый островокъ отдать Игумену Макарію съ братією на прописанныхъ имъ условіяхъ съ тѣмъ, чтобъ они, внося въ казну пятую часть изъ имѣющей вывариваться соли, и употребляя сколько будетъ потребно, на монастырскія надобности, на сторону, до указа съ Москвы, соли не продавали, а хранили бы ее впредь до разрѣшенія изъ Сибирскаго Приказа. Въ этой силѣ и дана была Вознесенскому монастырю изъ Иркутской Приказной Избы съ приложеніемъ печати Сибирскаго города Иркутска Память 21 Марта 1704 года, которую Игумень Пахомій въ отчетъ своемъ Святителю Иннокентію ошибочно называлъ Московскою грамотою.

---

## ИСТОРИЧЕСКІЯ СВѢДѢНІЯ О ИКОНОПИСАНІИ ВЪ СИБИРИ (\*).

Ермакъ разбилъ Кучума и овладѣлъ его столицей осенью 1581 года. Съ этихъ поръ отъ покоренной Татарской столицы, какъ бы отъ центра, владычество Русскихъ стало распространяться на Сѣверъ, Югъ и въ особенности на Востокъ Сибири и распространилось чрезвычайно быстро: къ 1620 году наша власть и наши заселенія простирались отъ Урала до Енисея и отъ Томска до Пелыми, Обдорска и Мангазеи; къ 1660 году Рускіе были уже на низовьяхъ Лены и Колымы и въ верховьяхъ Амура и тамъ имѣли, кромѣ другихъ городовъ, Иркутскъ, Якутскъ и Албазинъ; а въ концѣ 17 и самомъ началѣ 18 столѣтія они уже утвердились въ Камчаткѣ.

Съ Русскими явилось въ Сибири и христіанство, сначала въ лицѣ ихъ однихъ, а потомъ и въ лицѣ обращенныхъ ими, туземныхъ племенъ—Остяковъ, Вогуловъ, Тунгусовъ и пр.

Рускіе, какъ христіане, селясь въ Сибири, съ особеннымъ усердіемъ устроили мѣста общественнаго богослуженія. Это въ началѣ обыкновенно дѣлалось такъ: гдѣ Рускіе промышленники и казаки избирали мѣста удобныя для мѣновой торговли съ инородцами и для сбора съ нихъ ясаку, тамъ они тотчасъ ставили крестъ, а послѣ строили и часовню; гдѣ Рускіе ставили острогъ (укрѣпленіе), тамъ они строили уже и церковь; а гдѣ основывали городъ, тамъ заводили уже не только церковь или церкви но и монастырь—(\*\*). Съ неменьшимъ усердіемъ Русскими въ послѣдствіи устраивались молитвенныя зданія и среди обратившихся инородцевъ; напр. на Кондѣ, гдѣ нынѣ Кондинскій монастырь, еще въ 1602 году была устроена церковь для принявшаго передъ тѣмъ крещеніе Остяцкаго князья Алачева, а въ 1712—27 годахъ Митрополитомъ Тобольскимъ

(\*) Статья о. Протоіеря Александра Сулопкаго.

(\*\*) Ист. Обзор. Сиб. Словцова кн. I. стр. 58.

Филосеевъ среди 40 тысячъ крещенныхъ имъ Остяковъ, Вогудовъ, Самоѣдовъ, Татаръ (живущихъ по Турѣ) и другихъ инородцевъ выстроено было до 37 церквей и кромѣ того поставлено много часовенъ и крестовъ подъ деревянными наѣсами,

Нужныя для монастырей, храмовъ, часовенъ, а также и для жилищъ какъ Русскихъ, такъ и новокрещенныхъ Сибирскихъ инородцевъ иконы (равно какъ и всякая другая церковная утварь, напр. священные сосуды, колокола, богослужебныя книги и пр.) первоначально все были получаемы изъ Россіи. Ихъ въ нѣкоторомъ количествѣ прежде другихъ принесъ въ Сибирь Ермакъ съ своими сподвижниками (\*); ихъ, между прочимъ списки съ чудотворныхъ иконъ, чтимыхъ въ разныхъ мѣстахъ Россіи, везли (\*\*) и несли (\*\*\*) вмѣстѣ съ домашней утварью частныя лица, переселявшіяся въ Сибирь, или только на время прѣбывавшія туда; ихъ привозили изъ Россіи для сбыта Сибирякамъ торговцы; ихъ выписывали и цѣлыми иконостасами строители монастырей, соборовъ и лучшихъ приходскихъ храмовъ; ихъ присылали иногда въ благословеніе или

---

(\*) Ермаковыхъ иконъ въ Тобольскомъ соборѣ, какъ это видно изъ описей соборныхъ, сохранилось до настоящаго времени до семи, между прочимъ икона Христа Спасителя съ предстоящими въ серебряныхъ вѣнцахъ. Изъ прочихъ, какъ замѣчательныхъ исторически, Преосвященными Тобольскими одиѣ были отправлены для поднесенія Государямъ Императорамъ, по случаю ихъ восшествія на престолъ или коронованія, а другія розданы въ благословеніе важнымъ лицамъ, напр. Губернаторамъ и воеводамъ Сибирскимъ.

(\*\*) Къ иконамъ привезеннымъ изъ Россіи слѣдуетъ отнести многочтимую икону Смоленской Б. Матери, что въ Осиповой слободѣ, Ялутор. уѣзда и икону также многочтимую Тихвинской Б. Матери, находящуюся въ Тарской кладбищенской церкви.—Авт.

(\*\*\*) Изъ Россіи въ Сибирь принесена, принимая это слово въ буквальномъ смыслѣ, икона Святителя Николая, называемая Можайскою, что въ деревнѣ Самсоновой близъ Тары (Моск. вѣд. 1852 г. № 138. стр. 1419).—Авт.

дѣтей, какъ своихъ, такъ и людей постороннихъ, разумѣется, по ихъ желанію. «А мѣстный образъ Живоначальныя Троицы,» говорится въ наказѣ Ц. Михаила Ѳеодоровича отъ 10 февраля 1644 года Якутскимъ воеводамъ Пушкину и Сумоневу, и царскія двери, да межъ тѣхъ царскихъ и сѣверныхъ дверей образъ Пречистыя Богородицы Одигитрія, да Деисусъ невеликій, въ тое (первую предполагавшуюся къ постройкѣ въ Якутскѣ Троицкую) церковь велѣно было (еще въ 1638 году чрезъ предѣстниковъ воеводъ же Петра Головина и Матвѣя Глѣбова, отправлявшихся тогда т. е. еще въ 1638 г. изъ Москвы въ Якутскъ черезъ Тобольскъ) написать въ Сибири жъ въ Тобольску (\*) *иконникомъ, которые посланы въ Тобольскъ къ Архiepископу съ Устюга Великаго, да отъ Соли Вычегодскіе (\*\*).*

Цѣли Правительства, избавить Сибирь отъ получения иконъ издалека и образовать въ ней самой иконописаніе, содѣйствовали и частныя лица тѣмъ, что иные изъ Устюжскихъ и другихъ Великороссійскихъ иконописцевъ, и не по распоряженію Правительства, а добровольно, переселялись въ Сибирь, и здѣсь занимались своимъ мастерствомъ. Такъ былъ родоначальникъ донынѣ существующаго въ Тюмени купеческаго дома Иконониковыхъ, *иконникъ* Спиридонъ, переселившійся въ началѣ 17 столѣтія изъ Устюга Великаго въ Тюмень и тамъ написавшій во вновь строившуюся тогда Знаменскую церковь между прочимъ икону Знаменія Б. Матери, нынѣ да и съ давнихъ поръ, особенно чтимую въ Тюмени; къ такимъ же т. е. къ добровольно переселившимся въ Сибирь иконописцамъ, по всей вѣ-

---

(\*) Всѣ означенныя иконы для первой Якутской церкви, согласно царскому указу, въ Тобольскѣ и были написаны и Преосв. Нектаріемъ переданы въ 1639 году, проѣзжавшимъ тогда чрезъ Тобольскъ въ Якутскъ, упомянутымъ воеводамъ и находившимся при нихъ священникамъ, посланнымъ изъ Казани. (Записки Сиб. Отд. Геогр. Общ. 1856 г. кн. стр. 16-19).—Авт.

(\*\*) Дополн. къ Ист. Атк. Арх. Комм. Т. II ст. 265. и сл.—Авт.

роятности, долженъ быть отнесенъ и протодьяконъ Тобольскаго кафедральнаго собора Матвѣй (\*), написавшій между прочимъ въ 1636 г. чудотворную Абацацкую икону Б. Матери, а послѣ и списокъ съ нея, находящійся нынѣ въ Семипалатинскѣ (\*\*),

Всѣ первые Сибирскіе иконописцы, какъ прибывшіе въ Сибирь по волѣ Правительства, такъ и добровольно переселившіеся туда, согласно порядку, существовавшему въ старину и во всѣхъ Россійскихъ епархіяхъ, состояли въ вѣдѣніи Тоб. Архіерейскаго дома (\*\*\*), который для наблюденія надъ ними всегда имѣлъ своихъ надсмотрщиковъ. Впрочемъ Тобольскіе Пресвященные прежнихъ временъ и непосредственно могли

---

(\*) Сего протодіакона отношу къ пріѣзжимъ изъ Россіи на томъ во 1-хъ основаніи, что, до учрежденія въ Тобольскѣ архіерейской кафедры, духовенства въ Сибири, въ особенности порядочнаго, было чрезвычайно мало, и во 2-хъ на томъ, что еслибъ онъ родился въ Сибири, ему не у кого и не гдѣ было бы такъ хорошо научиться иконописанію.

Судя по обычаю многихъ Тоб. Пресвященныхъ—привозить съ собой изъ Россіи дьяконовъ съ хорошими голосами, также кого нибудь изъ пѣвчихъ и другихъ дух. лицъ, можно съ вѣроятностію полагать, что протодьяконъ Матѣей былъ привезенъ или изъ Новгорода первымъ Тоб. Архіереємъ Кипріаномъ въ 1621 г., или изъ Костромы вторымъ Тоб. Пресвященнымъ Макаріємъ въ 1625 г., покр. мѣрѣ достоверно извѣстно, что въ 1628 г. Матѣей былъ уже протодьякономъ (Москвит. на 1855 г. № 8 стр. 120 Тоб. Губ. Вѣд. 1858 г. № 18 стр. 350).—Авт.

(\*\*) Не его ли работы и списокъ съ Абацацкой Иконы, находящейся въ Спасской церкви г. Иркутска мѣстною въ посвященномъ Ей придѣлѣ? Редакт.

(\*\*\*) Это видно изъ вышеприведенныхъ словъ царскаго наказа Якут. воеводамъ: (а иконы для первой Якутской церкви) велѣно написать въ Сибири жъ въ Тоболеску *иконникомъ*, которые *посланы* въ Тоболескъ къ *Архіепископу*. Кромѣ того см. еще Старинные акты къ опис. города Шуи, собранные Борисовымъ № № 26 и 27, Авт.

наблюдать надъ иконописцами, покр. мѣрѣ надъ жившими въ ихъ епархіальномъ городѣ и мѣстахъ ближайшихъ къ нему, потому, что они сами, бывъ съ юности монахами и ежедневно и до архіерейства посѣщая монастырскіе храмы, украшенные не только множествомъ иконъ, но еще и стѣнною живописью, имѣли вкусъ въ иконописаніи и тѣмъ болѣе, что нѣкоторые изъ нихъ, напр. четвертый архіепископъ Герасимъ Кремлевъ (1540—50 г.) сами въ минуты свободныя отъ дѣлъ по управленію епархіей съ усердіемъ занимались иконописаніемъ (\*).

Объ иконописцахъ старыхъ временъ замѣчаютъ еще, что отъ нихъ требовалась неукоризненная жизнь; что они, когда располагались писать икону, приготовлялись къ этому священному труду постомъ и молитвою и что, во все время писанія иконы, хранили чистоту духовную и тѣлесную и старались быть въ настроеніи чувствъ благоговѣйномъ и благочестивомъ (\*\*).

(Продолженіе будетъ)

---

(\*) Отъ Архіеп. Герасима до сихъ поръ сохраняется въ Ивановскомъ Межугорскомъ монастырѣ образъ Свят. Николая съ своеручною его Преосвященства подписью: *Архіепископомъ Герасимомъ въ 7155 (1645) году.* (См. статью Н. А. Абрамова въ Жур. м. нар. просв. 1854 г. подъ названіемъ: *Матеріалы для Ист. Хр. просвѣщенія Сибири*)... Изъ Tob. Преосвященныхъ послѣдующаго времени живописью занимался Архіеп. Варлаамъ (1768—1802): его кисти иконъ и картинъ преимущественно библейскаго содержанія (напр. притча—въ лицахъ—о впадшемъ въ разбойники и милосердіемъ Самарянина и пр.) поныне находится въ Tob. архіер. домѣ, Софійскомъ соборѣ, Абацкомъ монастырѣ, въ Tob. Захарьевской церкви и одна въ Туринской бумажной фабрикѣ. О Варлаамѣ, какъ живописцѣ см. Странникъ на 1862 г. Февр. отд. 1. стр. 49—51. Авт.

(\*\*) Tob. Губ. Вѣд. 1859 г. № 6 стр. 52 и сл. Авт.



## НАПОМИНАНИЕ.

Управляющий Ниловою Пустынью, находящеюся въ верховьѣ р. Иркута пишетъ, что 19 Октября 1 и 2 Ноября, въ той части горъ, прилежащихъ къ Пустыни, изъ конхъ текутъ горячія воды, раздавались сильныя *подземныя* выстрѣлы съ громовыми перекатами и что этотъ подземный голосъ очень страшное произвелъ впечатлѣніе.

*Голосъ подземный и издалека*, не слышанный въ Иркутскѣ, но какъ онъ живо напоминаетъ, выслушанный, за два года предъ симъ, въ *самомъ Иркутскѣ* страшный *Голосъ съ неба!*

## ПОСЪЩЕНІЕ ШИВИНСКОЙ ЦЕРКВИ ЕПИСКОПОМЪ ВЕНІАМИНОМЪ.

20-е число іюля сего 1863 года памятно для Шивинской Христорождественской церкви (Нерч. округа). Памятно потому, что въ этотъ день осчастливилъ нашъ храмъ и наше селеніе своимъ посѣщеніемъ, неожиданный Гость, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Веніаминъ, Епископъ Селенгинскій, Викарій Иркутскій, радостно встрѣченный Кларомъ при стеченіи почти всѣхъ жителей села Шивинскаго, въ 12-ть часовъ по полуночи.—Памятно и по тѣмъ событіямъ, что въ проѣздъ Его Преосвященства чрезъ деревню Даинскую, казакъ вновь приселенный, изъ Магометанъ, по имени Галей Фейзулинъ изъявилъ предъ нимъ желаніе принять Христіанскую Вѣру, и по резолюціи Его Преосвященства, окрещенъ 30 іюля съ нареченіемъ ему имени Іоанна; послѣ же проѣзда Его Преосвященства, конечно Его Святительскими молитвами, Господь Богъ благословилъ обратить мнѣ въ православную Вѣру еще трехъ челоувѣкъ изъ тунгусовъ, а именно: Оловской Пнородной Управы Куренскаго десятка, 1-го Дулигарскаго рода Евдокишку Андреева, нареченнаго Андреемъ; жену его Агашку, нареченную Агаѣею, и дочь Тунгуса того же рода Данилки Оленьева дѣвицу Натальку, нареченную Наталіей.

*Священникъ Александръ Сухановъ.*

## БЛАГОДАРНОСТЬ.

Казакъ 3-й конной Бригады Забайкальскаго Войска Николай Николаевъ Карганольцовъ, проживающій въ предмѣстїи г. Верхнеудинска за рѣкою Удою, сочувствуя крайнимъ нуждамъ бѣдной Заудинской Вознесенской церкви, внесъ въ сію церковь между 12 числомъ сентября и 10 октября 513 рублей 32<sup>1</sup>/<sub>2</sub> копѣйки, собранныхъ имъ отъ разныхъ боголюбцевъ при содѣйствїи одного изъ благороднѣйшихъ Чиновниковъ, служащаго на золотыхъ промыслахъ въ Забайкальской Области. Сдѣлать такое усердіе къ нуждавшемуся храму Божию извѣстнымъ и искренно поблагодарить усерствовавшихъ считаетъ своимъ долгомъ

*Священникъ Михаилъ Поповъ.*

## ОПЕЧАТКИ ВЪ № 47.

Стр. 778. 23. переплыли, надобно: переплывали; стр. 779. 2. а потому на другую; надобно: по ту и по другую.

---

Редакторъ, *Протоіерей П. Громовъ.*

Печатать дозволяется: Иркутскъ. Ноября 28 дня 1863 года

Цензоръ, Семинаріи Ректоръ *Архимандритъ Доросей.*

Печатано въ типографіи штаба войскъ.